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закордонних фірм засвідчує, що з багатьох започаткованих розроблень 

до етапу створення дослідного зразка доходить лише невелика кіль-

кість, а безпосередньо на ринок – тільки одиниці. Що раніше буде 

з’ясовано безперспективність нового товару, то меншими будуть 

збитки від його комерційного провалу на ринку. 
Маркетингова служба має бути здатною вирішувати весь 

комплекс маркетингових завдань в координатах: «потреба → спожи-
вач → виріб (товар) → ринок». Така служба у конкретному випадку має 
проводити цілеспрямовані дослідження і розробляти та застосовувати 
маркетинговий механізм для розв’язання двоєдиного завдання: забез-
печувати своєчасно менеджмент потрібною та якісною інформацією 
про доцільність виготовлення нових виробів і організування технічної 
підготовки їх серійного виробництва, розробляти стратегію збуту но-
вих виробів та їх конкурентоспроможності на ринку, що обумовлено 
інноваційними змінами у самих виробах і технологіях їх виготовлення. 

Суттєве значення має також консультування службою мар-
кетингу працівників фірми, котрі беруть участь в усіх зовнішніх ак-
ціях, які стосуються нових товарів та послуг. Маркетологи завжди 
мають бути готові дати повну та кваліфіковану консультацію щодо 
комерційних прогнозів можливостей нового товару за допомогою 
спеціальної системи критеріїв та показників. Саме служба маркетингу 
забезпечує широке інформування працівників для активізації їхніх 
інноваційних зусиль. Ця діяльність здійснюється в тісному контакті з 
інформаційними підрозділами під керівництвом служби маркетингу. З 
цією самою метою частина персоналу фірми повинна залучатися до 
процедур експертного оцінювання нововведень. Головне, щоб жодна 
пропозиція працівників не залишилась поза увагою і кожне досягнення 
в інноваційній діяльності мало достатнє заохочення. 

Таким чином, маркетологи беруть практичну участь у всіх ета-
пах управління інноваційним проектом: ініціюванні, плануванні, коор-
динуванні, аналізі та коригуванні, а також у завершенні праці та ко-
мерціалізації проекту, щоправда, з різним ступенем відповідальності. 
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ЕКСПОРТ УКРАЇНИ В УМОВАХ ВІЙНИ:  

СТАН ТА МОЖЛИВІ ШЛЯХИ ВИРІШЕННЯ ПРОБЛЕМ  

У КОНТЕКСТІ ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ 

 

Війна впливає на рівень економічної безпеки держави, регіо-

нів, галузей, компаній і домогосподарств. Російсько-українська війна 

спричинила дестабілізацію процесів регіонального розвитку, зумовила 

економічне падіння, стала чинником змін в моделі розвитку України, 

деіндустріалізації та зростання аграризації виробництва та експорту, 

втрати технологічного та інноваційного потенціалу України, скоро-

чення ключових експортних позицій, що становить серйозну загрозу 

для національної економіки оскільки означає скорочення її експорт-

ного потенціалу. 

Окремі аспекти аналізу зовнішньоекономічної діяльності роз-

глядаються у наукових працях українських авторів: В. Андрійчука, 

В. Будкіна, І. Бураковського, Д. Лук‘яненка, А. А. Мазаракі, В. Оні-

щенка, В. Сіденка, О. Поручника, А. Румянцева, В. Рокочої, О. Рогача, 

А. Філіпенка, О. Шниркова та ін. 

Понад третина ВВП України (34,01 % у 2021 р.) формувалася 

за рахунок надходжень від експортних операцій. У структурі вітчиз-

няного експорту традиційно домінували сировинні позиції, а саме: 

чорні метали (товарна група XV.72) – 20,5 % у 2021 р.; зернові куль-

тури (II.10) – 18,1 %; руди, шлак і зола (V.26) – 10,5 %; жири і олії 

(III.15) – 10,3 %. 

Ще на початку року, у січні–лютому 2022 року український 

експорт демонстрував позитивну динаміку зростання порівняно з ана-

логічним періодом минулого року – приріст експорту становив 34 %. 

Проте вже в березні відбувся разючий обвал постачань за кордон – 

скорочення становило 50 %, порівняно з лютим і становило 2,7 млрд. 

Найбільшою, статтею експорту (16,3 %) у березні стала залізна руда – 

3,1 млн т (проти 3,7 млн т у лютому) вартістю $4,9 млн, тоді як екс-

порт-матеріалів (традиційно-ключова позиція) майже припинилася. 

Скорочення експорту металів обумовлене двома причинами, 

першою з яких є падіння виробництва. Втрачено щонайменше 30 % 

потужностей. Металургійні підприємства у першому кварталі скоро-

тили випуск сталі на 31,2 % (до 3,64 млн т), порівняно з аналогічним 

періодом 2021 р. [1]. Обсяги виплавки чавуну за цей період зменши-

лись на 34,1 % (до 3,49 млн т), прокату – на 34,2 % (до 3,12 % млн т). 



 
172 

Другою причиною скорочення українського експорту є кардинальне 

порушення логістики, передусім морської в результаті чого найбільше 

постраждав аграрний експорт (зокрема зернових, обсяги якого впали 

до серпня 2022 року у 25 разів, а олії – у 13 разів). У цих умовах 

активізація зусиль держави у напрямку відновлення логістики, зокрема 

за підтримки європейських партнерів і ООН, є основою стабілізації 

національної економіки [2]. 

Олійно-жировий сегмент АПК переважно зосереджений в об-

ластях на території яких ведуться активні бойові дії (Запорізькій і 

Харківській) та прилеглих до них (Дніпропетровській і Полтавській). 

Із початку війни переробні заводи зупинились але невдовзі відновили 

роботу і на сьогодні працює 6 із них [3]. 95 % виробленої продукції 

йшло на експорт, переважно морським шляхом. 

Загалом, за 9 місяців 2022 року, Україна експортувала товарів 

на суму 33 млрд дол. США, що на 31,5 % менше, ніж обсяг за ана-

логічний період 2021 р. Експорт за вересень склав 4 млрд 144 млн дол. 

і став найкращим результатом з лютого 2020 р. Для порівняння, у 

серпні 2022 р. обсяг експорту складав 3 млрд 363 млн дол.  

У 2021 р. чорні метали займали перше місце серед експортних 

категорій товарів, у 2022 році вони поступилися першістю зерновим 

культурам. Скорочення експорту продукції металургії за 8 місяців 

2022 р. склало 54 % (в грошовому вимірі). Інші сектори, які зазнали 

значних скорочень експорту за 8 місяців 2022 р.: хімічна продукція – 

51 %, машинобудування – 18 %, меблі – на 18 %, аграрна та харчова 

продукція – 11 %, одяг та взуття – 10 %. 

Завдяки деблокаді українських чорноморських портів з серпня 

2022 року частка аграрної та харчової продукції в загальному експорті 

України збільшилась з майже 36 % в 2021 році до 46 % (в грошовому 

вимірі). При цьому майже 79 % експорту агро- та харчової продукції 

припадає саме на зернові та олійні культури. Частка металургійної 

продукції зменшилась з 24 % до 16 %, а машинобудування – прак-

тично не змінилась. Є і позитивні тенденції: зростає експорт молочної 

продукції, продуктів переробки овочів, кондитерських виробів, гото-

вих м’ясних виробів, борошна.  

У 2021 р. лідером серед країн-торговельних партнерів України 

був Китай, при цьому 85 % нашого експорту до Піднебесної складала 

залізна руда, кукурудза, металургійна продукція, ячмінь та соняшни-

кова олія. Станом на вересень 2022 року Китай займає 4 ту позицію у 

рейтингу імпортерів української продукції. Це відбулося в основному 

через проблеми з логістикою агрокультур і значні втрати металур-

гійного сектору України. В лідери вийшли країни ЄС – Польща та 

Румунія, на які сумарно припадає близько 23 % українського експорту 



 
173 

в 2022 р. У 2021 р. ЄС також був найбільшим партнером України, 

проте його частка становила 41 %. За 8 місяців 2022 року частка ЄС вже 

досягла 62 %. Поза межами ЄС найбільше експорту спрямовано до Ту-

реччини, Китаю, та Індії. Загалом частка Азії зменшилась з 32 % до 22 %, 

СНД – з 13 % до 6 %, Африки – з 9 % до 5 %, Америки – з 4 % до 3 %. 

Україна робить ставку на експортну модель зростання еко-

номіки, мета якої підняти експорту до понад 50 %, 75 % якого повинні 

складати готові товари та послуги. Для цього було запущено програму 

грантів на створення переробних підприємств та часткову компен-

сацію ставки за експортними кредитами строком на 2–12 років та 

складають не більше 85 % суми зовнішньоекономічного контракту. 

Оптимізму щодо збереження експортного потенціалу додає 

рішення Великої Британії про скасування усіх обмежень на ввезення 

товарів з України, та набуття чинності 04 червня 2022 р. Регламенту 

Європарламенту та Ради № 2022/870 про тимчасові (до 05 червня 2023 р.) 

заходи з лібералізації торгівлі, що передбачає скасування мит для про-

мислової продукції з України, призупинення всіх антидемпінгових мит 

на імпорт товарів походженням з України та застосування глобальних 

захисних заходів щодо українських товарів. Набуття Україною статусу 

кандидата у члени ЄС, відкриває значні перспективи для української 

промисловості: доступ до фінансових інструментів ЄС, використання 

можливостей щодо залучення іноземних інвестицій і трансферу техно-

логій, участь в різноманітних програмах розвитку ЄС. 

Отже, зовнішня і регіональна політика держави, а також стра-

тегія зовнішньоекономічної діяльності українських суб’єктів господа-

рювання мають бути спрямовані на посилення позицій в системі МПП, 

посиленні коопераційних зв’язків з ЄС, підвищення конкурентоспро-

можності продукції, покращення структури експорту, збереженню 

значного науково-технічного потенціалу для забезпечення розвитку 

високотехнологічних виробництв із високою часткою доданої вартості. 
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